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Scimü ca orî-ce se scrie în 
pressa naţionali tăţilora despre stă
rile din întru şi orî-ce critică se 
face sistemului de guvernare ac- 
tualü, este tacsatü de agitare.

De aceea este bine së avemü 
cunoscinţă despre modulü cum 
scriu înseşi foile unguresc! şi cum 
critică ele stările din întru.

„Pesti Napló“ în nr. 136 dela 
16 1. c. publică următorulu arti- 
culü de fondű:

„ Justiţia ac clementia“ , acésta a 
fostü devisa Maria Teresiei, care 
îşi întemeia domnirea pe dreptate 
şi bunăvoinţă. Şi şi de atunci în- 
côce au predominatü douë idei 
în desvoltarea statului ungarii : 
idea unui statu alü dreptului şi 
idea libertăţii. Istoria nostră din 
vremurile lui Iosifü I I  a urmăritu
o sută de ani aceste direcţiuni in- 
terióre politice. După Maria Te- 
resia bună-voinţa patriarchală a 
fostü înlocuită de unu semţu de 
patriotismü mai puternicii şi mai 
independentă alü regatului. Mari 
timpuri şi fatale ijile au venitü 
preste noi, dér dreptulü remase 
unü principiu dominantü şi liber
tatea politică şi cetăţenâscă era 
ţinta, la care nisuia së ajungă na 
ţiunea. Nemţii numiau în batjocură 
pe Maghiari „iuriştî“ , ér Yienesii 
numiau pe Franciscü Deak „ad
vocaţiiu, pentru că elü a apëratü 
cu legea şi cu continuitatea de 
dreptü libertatea, atacândü puterea 
statului absolutü, istoria şi tote 
creaţiunile lui timpű de 12 ani. 
Cine ar fi crecjutü că pe lângă 
unü semţti de dreptü şi o iubire 
de libertate aşa de puternică Un
garia de sine stătătore nu va de
veni unü statü alü dreptului?“ .

„Dér n’a devenitü. Ce este elü 
dér?— Este statü alü financelorü. 
Sistemulü sëu de guvernare, po
litica sa a degeneratü în aceea:

Bra^vû, Joi, 12 (24) Main
de a scóte de ori şi unde bani şi 
numai banlu.

„Putere şi bani— acésta e acum 
principiulü domnitorü în Ungaria 
Tóté celelalte trebue se se dea 
índéréptü dinaintea acestorü doue 
principale nisuinţe ale statului 
dreptulü şi libertatea li suntü cu 
totulü subordinate şi suntü tole 
rate celü multü numai p’aci în
colo ; bunăvoinţa şi patriotismulü 
înse au íncetatü, ca o modă înve
chită, de a mai fi idei de guver
nare. Ele se întrebuinţâză celü 
multü în omamentica parlamen
tară ca decoraţiuue de stilü la 
ocasiuni serbătorescl.“

„Puterea e miliţia şi banii suntü 
dările. Aşa stă statulü faţă cu ce
tăţenii pretincféndü şi poruncindü. 
Fiecare este ínrolatü în serviciu 
personalü şi petrece timpulü celü 
mai lrumosü alü vieţii sale cu e- 
serciţii de corpü şi de arme, sub 
o disciplină de ferü, în supunere 
órbá. Cei ce nu suntü în serviciu 
suntü obligaţi a susţine şi a pro 
vedé cu tőte pe aceia, cari ca sol
daţi formézá tăria şi puterea sta
tului... Legislaţiunea de faţă n’are 
decátü doué trăsături: legea mili
tară şi legea financiară. Gruver- 
nulü presentézá aci pe una, aci pe 
cealaltă, totdéunaperde cetăţenulu.

„Dér deórece pentru traiu fie
care are lipsă de bani, dela nas- 
cerea sa până la mórte, sistemulü 
de statü financiarü atacă sistemele 
economice private, ca celü mai 
periculosü concurentü, care seceră 
şi acolo, unde n’a séménatü, şi care 
vinde şi acolo, unde n’a câştigatti, 
care 'nu dă nimicü şi cere totü şi 
este proprietarü neíntabulatü altjj» 
tuturorü páménturilorü, pe când 
proprietarulü lorü, cetăţânultt, nu 
este decátü unü felü de arendaşu; 
şi décá acesta nu plătesce arenda 
la timpü, statulü îşi validitéza pe 
calea cea mai scurtă dreptulü seu

de proprietarü superiorü, ia ioba
gi ului rëu plâtitorü moşia şi o dă 
altuia. Acésta „exmisiune“ séu 
gonă se numesce executiune de 
dare“ .

„Et clarft, că dare trebue së 
plătimu. Şi statulü trebue së tră- 
iéscâ, nici elü nu pôte trăi décâ 
n’are nimicü. Pentru ajungerea 
scopuriïorü sale are lipsă de mij 
Idee, organe, provisiuni, muncă, 
prin urmare de bani. De geaba 
nu pote së pôrte justiţia, nu pôte 
administra, nu pôte susţin0 căile 
de comunicaţiune, nu pôte oferi 
unü scutü sigurü. Şi décâ su
mele colosale de bani s’arü folosi 
pentru acésta, ar fi bine când jus
tiţia nôstrâ ar fi bună, adminis
traţia regulată şi când amü îna 
inta economicesce ; nici nu ne-ar 
pâré rëu de bani: numai câtü 
statulü financelorü la noi îşi îm- 
plinesce rëu datoriile politice şi 
sërâcesce poporulü.“

„La fiecare pasü ne împiede- 
câmü de mësurï financiare. Din 
tôte părţile este apësatü cetăţ0- 
nulü. Statulü nu consideră concu 
renţa americană, preţurile scăcjute 
de cereale, închiderea vămilora 
germane, rësboiulü vamalü cu 
România, inundările, incendiile, 
îngheţultt şi generala stagnare a 
comerciului în urma acésta. Gu- 
vernulü sêmte numai setea nesă- 
ţiosă de bani a fiscului şi soco* 
;esce cu logică neesorabilă, că ce
rinţele nu suntü de ajunsü, că-i 
:rebue mai multü, că prin urmare 
irebue së li se ia mai multü ce
tăţenilor u.-‘

„Le trebue mai multü: au ur- 
catü impositele pe consumü, au 
detrasü fumâtorilorü lavôrea ce le-a 
mai lăsat’o monopolulü, au scum- 
ritü preţurile tutunului, ca së aibă 
unü venitü mai mare din tâbacü 
3e contulü producenţilom şi alü 
consumenţilorfi ; au urcatü impo-
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situlü pe zaharü; ei urca darea de 
spirtü cu păgubirea consumenţiloru 
de spirtü, a proprietarilorü şi aren- 
daşilorfi de regale. Sarcina oresce 
dér, cresce necontenitu pentru po- 
porü. Bunăstarea generală scade 
şi dările publice se înmulţescu — 
acesta esţe statulü financelorü, în 
care orî-ce altü interesü se subor- 
dinézá interesului fiscalicü, însă-şl 
dreptatea. Legilorü nostre finan
ciare şi autorităţiloiii nóstre finan
ciare puţintt le pasă de acésta, 
pentru că n’au primitü menirea 
a face şi dreptate, ci numai a pro
cura bani.“

„Iustiţia, administraţia sunt su- 
bordinatele regimului de statü fi
nanciarü. Pe lângă facultatea de 
a strămuta judecătorii şi de a pen- 
siuna judecătorii dela curiă, décá 
ajungü la 65 de ani, abia póte e- 
sista o independenţă judecátoréscá. 
Cine póte vorbi de legalitate în 
administraţiă fără o pragmatică a 
serviciului şi fără administraţiune 
de statü?“ .

„Ocârmuirea de paşale a fiş- 
panilorü şi corupţiunea din‘comi
tate se potrivescü în statulü fi
nancelorü, in statulü dreptului 
n’arü avea locü.“

„Unde banulü este principiulü 
fundamentálü alü statului, ünde 
tóté veniturile curgü ín visteria 
statului, şi se ímpartü 0răşi mai 
alesü între aceia, cari stau într’un 
raportü de comerciu cu guvemulü: 
acolo e lucru forte naturalü că 
irebue se domnéscá nepotismulü 
şi corupţiunea. Căci moravurile 
sânului suntü de o natură josnică 
Lorü le aparţine egoismulü, nu 
înse dreptatea.“

Cu tote aceste amü puté se 
sretindemü, deórece tráimü în- 
;r’unü statü alü financelorü séu 
într’o ţâră a creditului, mai multă 
dreptate si mai multă ordine pen- 
nru banii noştri, pentru ca celü
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Revoluţia h i Horia.
(Episodil istoricii).

Mai înainte arătaiu raporturile esis- 
tente între Ungaria şi Transilvania, apă
sată f&ră milă de cătră cea dintâiu, cu 
scoptt de a distruge, decă s’ar pute, t6tă 
amintirea etnografică. Silinţe zădamice!

Transilvania numSră 1,200,000 lo
cuitori (mai mulţi), din carî 782,000 
(numai vr’o 4—500 de mii, trad.) suntă 
Maghiari şi czechi (vre sS dică SScui).

In totii regatulii Ungariei esistă
2,700,000 (3 milione trad.) de Români 
şi restultt, massa cea mare, e slavă.*)

Lupta între Români şi Maghiari e 
seculară, la cei dintâiu prevaleză spiri- 
tulii de independenţă, rivalitatea de a-şl

*) VedI Mevue du Monde Latin (Iuliu 1883) 
care combate teoria maghiară a lui Roesler şi 
Hunfalvy (contradisă de Gibbon, Duruy şi 
Mommsen) că Românii transilvani n’artt fi des
cendenţii Romanilor*, ci ai ore-cărorii popore 
tracice.

păstra limba, instituţiunile române**) şi 
de a evita asimilaţiunea cu cei supra- 
veniţi (sopravenuti), carî din contră nu 
cruţă nimicii pentru a ajunge la anti- 
culii obiectivQ, care este maghiarisarea 
completă a ţarilor & dinprejurQ. (de paesi 
circostanti). Românii erau trataţi ca re
beli şi sclavi, adevăraţi servi de glebă: 
preoţii lorii persecutaţi, pentru-că făceau 
reacţiune în favorea limbei, pe care Ma
ghiarii voiau sg o sterpescă. Pentru a 
arăta mSsura acelei furii continuate în

**) Dr. Hodoşu (Românii şi constituţiu- 
nile Transilvaniei. Pesta 1871) arată cum Ro
mânii dela venirea Ungurilorü în Transilvania 
conceseră acestora drepturile lorii civile, poli
tice şi religiöse, împreună constituiau o corpo- 
raţiune publică, cunoscută sub numele de Uni
versitas regnicolarum Hungarorum et Valachorum, 
cu libertate reciprocă de cultü. Apoi, acostă 
universitate schimba numele şi caracterulü în 
regnicolae nobiles, le care se adause şi altü titlu 
de regnicolae Siculi et Saxones. Acestui nume 
se substitui după aceea naţio nobilium, Siculo- 
rum et Saxonum, şi la urmă nobiles seu naţio 
nobilium se transformă în naţio hungarica. Au- 
torulü arată dup’aceea succesivele descomposi- 
ţiunl şi supraposiţiuni pănă la actuala maniă 
de a voi se escludă din tote .elementulü ro
mânii, er mai alesü limba (pag. 97). — Bine- 
meritatulü paroehii de ritulü gr.-catolicü Ioanü 
Rusu scrise în anulül864 unü Compendiu de 
istoria Transilvaniei, cu distinctă privire la Ro
mâni [Sibiiu, 1864].

timpi de secuii este de ajunsü a ceti 
importanta operă a lui D. Brătianu: 
Lettres hongro-romames [Paris 1841]. In 
constituţiunea politică, mănţinută pănă 
la 1848, Românii erau cuprinşi între 
popőrele tolerate şi neîmbucurâtore (hon go- 
dénti) de vr’ună votü în comiţii.u

In altü locü se c|icea: „Românii 
süntü provisoriu toleraţi, până când va 
plăcea principilor# şi locuitorilorü téréi.u 
Şi în altü locü: este opritü Románilorü 
de a face usü de puşcă, sabiă, spadă, 
bástonü de ferü. (suliţă) şi de orice armă. 
Ei nu puteau purta haine, încălţăminte, 
ciorapi, pălării, carî sé ajungă la való- 
rea de unü florinü, nici cămaşă de pânză 
subţire. Unü textü latinü multü mai 
clarü şi mai crudelü cjicea: „Sunt inter 
toleratas etiam nationes Valachos prae- 
sertim, qui omnium in Transilvania ha
bitant numerosissimi, pauci saltem no
biles qui jure comitiorum gaudent, séd 
non qua tales, verum hi in gremio Hun- 
garicae nationis cententur. “

Şi e lucru curiosü, că ómenii cari 
mai tare susţineau maghiarisarea nu 
erau Unguri, ci Kossuth era slovénü, 
fiiulü unui muncitorü séracü din Tikely, 
Petőfi şi Deak erau înşişi de origine 
slavă. (Deacü era Macedo-Románü, 
traduc.)

încă unü semnü despre consecinţele 
teribile ale urei de rassă. La 15 Maiu 
p. es. câţiva studenţi din Cluşiu se în
truniră la unü banchetü pentru a serba 
cliua ce aducea aminte paginile strălu
cite din 1848 ale revoluţiunei în care se 
distinseră unü Simeonü Bămuţtt, Lauri- 
anü, Bariţft, Ciparü, Iancu, Buteanu, 
Maiorescu şi alţii. Aci erau întruniţi 
mai mulţi domni şi mai multe domne. 
Dintr’odată o cetă sălbatică asalteză casa, 
unde erau adunaţi în pace cei invitaţi 
îi silescü sé ésá, şi aceştia între flueră- 
turl şi lovituri de abia potü eşi afară. 
O larmă teribilă era scosă de cătră mul
ţime. Ajunge a reproduce despre acésta 
textulü maghiarü cu traducţiune română 
şi italiană.

(Urmézá cunoscuta poesiă: Kerék 
az a zsemble, unguresce, românesce şi 
italienesce).

Astă4î încă limba română e scosă 
din comune, din tribunale şi din scóle 
(din aceste din urmă încă nu) guver- 
nulü denegă orice ajutorii pentru pro
movarea culturei române. Românii din 
districtulü Garaşü-Severinü (în Bánatü) 
mai de mulţi ani cerü voiă ca sé des
chidă cu spesele lorü unü gimnasiu ro- 
mánescü, acésta ínsé li-s’a denegatü. 
Cărţi, jurnale venite din Bucuresci nu
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puţinii banii, averea, munca şi li
bertatea, ce o lasă statulu cetă- 
ţeniloră, şi ce e silitü se le-o lase 
ca se potă trai dintrînsele, se se 
potă bucura de-o siguranţă de 
dreptü, şi noi se putemu deveni 
astfelu unu stătu civilisată cdu drep
tului în schimbă că amu devenită 
deja ună stată ală financeloră. u 

„Căci acesta aşa cum e, décá 
vomă merge înainte pe căra
rea apucată, nu va fi în scurtă 
timpu alta decâtă ună despotismu 
orientaM cu forme de stată apusene.“

Austro-Ungaria şi Rusia.
„I/Autriche Slave et Roumaine“ 

publică o corespondenţă pe care o 
primesce din Viena şi din care es- 
tragemă urmátórele:

Résboiulü este pentru momentü idea 
fixă a ómenilorü de statü maghiari şi in
tenţia lorü învederată- este de a precipita 
cu ori ce preţfi imperiulü în elü.

In vreme ce diarele lorti denunţă 
agitaţia panslavistă şi ameninţă în fiăcare 
4i pe Rusia, guvemulü fabrică, arme, 
pune pe piciorü de bătaiă tote reservele, 
construiesce vagoné, locomotive, amena- 
geză şi cheuri de îmbarcare pentru a 
transporta armate colosale, ca şi când 
inimiculü ar fi la porţile nóstre, ca şi 
când résboiulü ar fi séisbucnéscá mâne.

Tote aceste preparative şi aţîţărf în
tărite prin mésuri résboinice, tóté anunţă, 
unü planü, o revoluţiune bine hotărîtă, şi 
acésta e ceea ce ne causézá nouă celorü 
de dincóce de Leitha o adencă nemul
ţumire, fiind-că disposiţiile nóstre suntü 
ín desacordü cu cele a le nobililorü ma
ghiari.

La noi nimeni nu voiesce résboiulü 
cu Rusia, şi perspectiva acestui conflictü 
improbabilü devine din 4î în 4Î mai 
impopulară. Noi n’avemü cu Rusia nici 
o discuţiune, nici o dificultate iritantă, 
séu mai bine 4^ ,  nu simţimtt interesele 
nóstre nicăiri ameninţate de ambiţia şi 
planurile rusesc!.

Ori-ce silinţă de a suscita în popo- 
raţiunile nóstre o mişcare de opiniune în 
contra Rusiei va cade miserabilü, chiar 
printre Nemţii austriac!.

Dislocaţiune de trupe.
Oficiósa „Presse“ din Viena publică 

unü comunicatü, căruia i se atribue pre
tutindeni cea mai mare gravitate. Acestü 
comunatü anunţă o schimbare în dislo- 
caţia trupelorü, ,conformü principiului a - 
doptatü alü „districtelorü teritoriale“.

Nu s’a pututü, 4ice fóia oficiosă, e- 
secuta pănă acum decátü numai în parte

acestü principiu, ca diferitele corpuri së 
fiă gamisonate în cercurile lorü de în
tregire. Mai multü au rëmasü îndôrëtü 
în privinţa acésta provinciile nordostice, 
unde oferea o mare greutate lipsa de 
cuartirele necesare.

în aceeaşi măsură însë, în care s’a 
delâturatü acestü inconvenientü (şi în 
privinţa acésta s’a făcută forte multü în 
Galiţia) sistemulü teritorialü va fi întro- 
dusü — 4ice comunicatulü — şi în acele 
provincii, în carë pănă acum a f&cută 
numai puţine progresse şi astfelü şi re
gimentele din Galiţia, cari pănă acum au 
garnisonatü afară de Galiţia, vorü fi stră
mutate după împrejurări în districtele 
lorü de întregire.

Acésta măsură, adauge comunicatulü, 
este cu atâtü mai multü reclamată cu 
câtü serviciulü militarü a luatü dimen
siuni mari prin multele obiecte militare 
şi fortificaţiunî, ce s’au construitü în 
anii din urmă în Galiţia.

Cu alte cuvinte, este vorba érS$ï 
de-o înmulţire a trupelorü din Galiţia şi 
acésta mësurà e în adevërü seriosă.

Sinodulu archidiecesanu din Sibiiu.
Şedinţa a V-a, ţinută la 5(17) Maiu a. c.

Presidiulă presenteză petiţiunile ur- 
mătdre:

a) cererea lui N. Cârstolovană şi 
consoţii din Hermanulă săsescă pentru 
depărtarea lui Alecsandru Dogariu din 
parochia Hermanului săsescă şi nimici
rea actului de alegere de parochă, şi în
tregirea neamenată a parochiei prin con
cursă nou.

b) cererea comitetului parochială din 
Valendorf pentru acordarea unui ajuto- 
riu de 500 fl. din fundaţiunea „Şaguna“ şi

c) cererea parochului Ionii Torpană 
din Sânger, pentru a i-se concede stră
mutarea în comuna s’a natală din Săcală.

La ordinea 4̂ 1ei pune referada 
comisiunei organisătore, care prin rapor- 
torulă său Dr. Absolon Todea raporteză 
asupra raportului consistoriului archidie- 
cesanii din şedinţele plenare. Cetindu-se 
să primesce de basă la desbaterea spe
cială.

Punctulă din raportă în ce privesce 
înfiinţarea a două eparchii nouă pe teri- 
toriulă metropoliei, la propunerea comi
siunei sinodulă decide a se resolva atunci 
în merită, când se va refera raportulă 
cons. arch. aşternută în acestă respectă.

Referitoriu la punctulă din raportă, 
unde se arată, că din diferite eause în 
cinel-spre-4ece protopresbiterate nu s’au 
ţinută sinode protopopescl, comisiunea 
propune: Sinodulă nu află pe deplină 
acceptabile motivele aduse pentru neţi- 
nerea sinodeloră protopresbiterale, şi de

aceea ’şl esprimă regretulă faţă cu pro
topopiatele, cari în casulă presentă nu 
observeză disposiţiunile statutului orga
nică, comisiunea încâtă privesce proto- 
presbiteratele, cari nu aducă motive ac
ceptabile, sinodulă să-ş! esprime regre
tulă, er consistoriulă se îndrumă a lua 
măsuri energice faţă cu organele, cari 
nu-şl voră împlini datorinţa.

Punendu-se la votă se primesce pro
punerea comisiunei.

Date ppiTitóre la diecesa gr. or. a Aradului.
In şedinţa a treia a Sinodului epar- 

chială aradană, care şî-a încheiată se
siunea ordinariă din anulă acesta Vine
rea trecută şi la ale căruia agende vom 
mai reveni, comisiunea bisericéscá şî-a 
făcută raportulă său, care conţine date 
forte interesante statistice despre apar- 
chia aradană. Reproducemă din rapor
tulă acestei eomisiunl următorele:

Consistoriulă din Aradă se com
pune din ună assesoră ordinariu şi 11 
asesori onorari; personalulă mănăstirei 
Hodoşă-Bodrogă se compune din 1 ar- 
chimandrită, 1 protosincelă, 4 ieromo- 
nachl, şi 1 ierodiaconă; la jurisdicţiunea 
consistoriului aradană aparţină 11 tracte 
protopresbiterale cu 800 comune matre, 
87 filie, 381 biserici, 383 parochii şi 
65,497 de case.

In decursulă anului 1887 s’au năs
cută şi respective botezată 16,728, s’au 
cununată 3194 părechl şi au răposată 
13,879 indivi4î, prin urmare numărulă 
botezaţiloră în decursulă anului 1887 
întrece pe ală răposaţiloră cu 2849; dér 
în asămănare cu anulă precedentă 1886, 
în care s’au botezată 18,115, s’au cunu
nată 3572 părechl, şi au răposată 12,557 
indivi4i, — resultă ună scă4ămentă în 
numărulă botezaţiloră în decursulă anu
lui 1887 faţă de anulă 1886 de 1387, 
în ală cununaţiloră ună scă4ămentă de 
387, ér la răposaţi este ună crescămentă 
de 8678, carele a provenită mai cu sémá 
din causa unoră morburi epidemice ob- 
venite între prunci.

Numărulă poporaţiunei aparţinătore 
la jurisdicţiunea acestui consistoră a fost 
cu finea anului 1887 de 341,473 de in
d i c i ;  emigrări séu imigrări în sînulă 
poporaţiunei n’au obvenită, dela confe
siunea gr. or. au trecută în decursulă 
anului la alte confesiuni 61, ér dela alte 
confesiuni au trecută la cea gr. or. 84 
ináivi4í. Numărulă prunciloră născuţi 
din pată nelegiuită în 1887 a fostă de 
1049, au murită de mórte sîlnică 134; 
ér numărulă concubinateloră a fostă la 
fine a anului 1887 de 4498 de părechl.

După ce aceste date fură luate la 
cunoscinţă cu privire la stîrpirea concu

binateloră, la propunerea comisiunei şi 
în urma amendamentului propusü de 
deputatulü Dr. Iosifü Galü, Sinodulă 
avisâ consistoriulü aradanü a subşteme 
unü memorandü cătră ministeriu cu ru- 
garea, ca să aviseze jurisdicţiunile po
litice să dea ajutoră organeloră biseri
cesc! întru împedecarea concubinateloră; 
de asemenea fură avisate ambele con- 
sistóre ca să îndrume organele subalterne 
a erua şi arăta motivele, din cari pro
vine lăţirea acestui rău; şi conformă da- 
teloră, ce voră afla, să procédá în sfera 
loră de activitate cu posibila stricteţă 
întru împedecarea şi stârpirea concubi
nateloră.

Preoţii actuali au fostă cu finea a- 
nului 1887: 10 protopresviterî. 1 admi- 
nistratoră şi ună vicară protopresvite- 
rală, 243 parochî, 119 administratori pa- 
rochiall, 31 capelani şi 2 diaconi, ér 
în anulă 1888 au răposată 11 preoţi, şi 
s’au chirotonită 14 clerici absoluţi.

Parochii vacante au fostă, la finea 
anului 1887, 14, şi în considerarea, că 
parochiile sărace nu se potă deplini din 
lipsa de dotaţiune suficientă, la propu
nerea comisiunei, sinodulă decide a se 
lua în bugetă o sumă mai mărişoră în 
rubrica: „ajutoră pentru bisericele să
race,“ din care sumă cu timpulă să se 
potă edifica case parochiale în astfelă de 
comune sărace.

SCÍRlLE ÖILEI.
„Fóia Diecesană“ primesce întristă- 

tórea scire, că d-lă locotenentă-feldma- 
reşală c. r. Alexandru Guranu, unulă 
dintre cei mai distinşi fii ai oraşului Ca- 
ransebeşă şi ună generală plină de me
rite ală armatei comune, a incetatu din 
viâţă Vineri, la 6 (18) Maiu c. în Viena, 
unde era domiciliată.

* 3jî
Cetimă în „Fóia bis. şi şcol.u din 

Blaşă: „Dr. Isidorü Marcu, fostă alumnu 
ală Seminariului teologică de aici, în- 
torcéndu-se în 4il©l© acestea dela uni
versitatea din Viena, unde a depusă cu 
succesă strălucită esamenele rigorose din 
s. teologiă, — s’a denumitü de profesorii 
la studiele teologiei morale şi pastorale 
devenite în vacanţă prin înaintarea fos
tului profesoră Petru Uilăcanu la proto- 
popiatulă Reghinului, şi în 11 Maiu a. 
c., la 9 óre antimeridiane s’a introdusă 
în catedra profesorală prin Dr. Iónü 
Raţiu, canonică şi rectoră seminarială“.

** *
D-lă Maior eseu, ministrulă instruc- 

ţiunei publice a României, a promisă în 
ultima şedinţă a s-lui Sinodă, că în de
cursulă acestui ană va presenta negre-

suntă admise în Ungaria, şi orice carte 
de educaţiune şi instrucţiune eşită în 
Transilvania e supusă la censură severă. 
Mî-este destulă în cele din urmă a cita 
ună faptă de cretinismă crudelă. înainte 
de acésta cu trei séu patru an!, ună săr
mană ţărână română, anume Blăşiauu, 
se duce la staţiunea dela Copşa şi cere 
ună biletă de plecare. Inpiegatulă re- 
fusă de a i-lă da, 4ic®ndü că cererea 
trebue să o facă unguresce. Aspiran- 
tulü călătoră n’ajunge a se esplica că 
nu cunósce acea limbă, şi îndată îm- 
piegatulă îi replică bine românesce : 
„Décá nu scii decâtă numai românesce, 
du-te la Bucurescî, acolo e patria ta.“ 
Este de prisosă a adauge, că trenulă 
pleca şi bietulă Blăşianu trebui să re
nunţe la plecare!

Este de dorită ca clasele diriginte 
din Ungaria să’nţelegă şi să voiască a 
înfrâna aceste dureróse escese. Ele suntă 
cu atâtă mai deplorabile, cu câtă mai 
blân4l se presentă vecinii de alături. 
Spre esemplu, Austria e forte tolerantă: 
Românii supuşi Austriei n’au causă de 
a se plânge şi nici nu se plângă contra 
guvernului din Viena. Noi Italianii în
şine trebue să recunoscemă, că în ţările 
unde se vorbesce italienesce, supuse 
Austriei, nimică nu se- póte în acéstá

materiă împuta, şi comuna Triestă spen- 
dézá mai multă ca ori-care altă cetate 
italiană pentru a promova cunoscinţă 
limbei italiane în scolele publice. Ce 
esté de dorită e, ca să înceteze vexa
ţiunile ce suntă puse, spre a crea bo
gată literatură elegiacă, care mişcă ori-ce 
inimă bine-voitóre. Bibicescu, redacto- 
rulă „Românului“, a făcută o eolecţiune de 
aceste cântece populare transilvane, pe 
care în curendă o va publica. Este de 
dorită, ca acéstá stare de lucruri tristă 
să înceteze, pentru că mulţi din omenii 
cei mai eminenţi în litere, sciinţe şi po
litică în România aparţină tocmai Tran
silvaniei. Şi chiară aici se găsescă as- 
tă4l scriitori şi cetăţeni români de frunte 
pr. e Bariţiu, veteranulă libertăţii ro
mâne şi directorulă 4iarului » Observa- 
torulu“ din Sibiiu, precum era la 1848 
ală „ Gazetei v Transilvaniei“ ; Măcelariu, 
Bologa, Raţiu, Babeşă, Axente Severu, 
Mureşianu, Ursu, Trombitaşă, etc.

Aceste însemnări răpe4l nu mi-se 
părură inutile, ba credă încă că ele 
mî-au ajutată a esplica în ce condiţiunl 
rele se afla Transilvania la finele secu
iului trecută, la insurecţiunea lui Horia 
şi Cloşca. In raportulă generalului conte 
Iancovitz din 22 Ianuariu 1785 se ce- 
tesce, că preoţii români trebuiau să în

treţină cu spesele lorü cânii de vénatü 
ai domniloră ungurescl, şi ţăranii erau 
siliţi a cumpăra carnea viteloră bolnave 
séu mórte şi a o plăti Unguriloră.

Ună bietă (povero) păstoră Horia 
se însoţi cu ună tovarăşă ală lui, cu nu
mele Cloşca, şi împreună chibzuiră a face 
o mare réscólá în 1784. Puţină mai 
înainte Impăratulă Iosifă I I  f&cuse o că
lătoria prin Transilvania, şi istoriculă 
Nic. Densuşianu ne spune, că mamă-sa 
împărătesa Maria Teresia trimesese mai 
nainte ună comisară spre a ordona, ca 
să fiă rădicate de pe drumurile publice 
cadavrele pers0neloră în diferite mo
duri justiţiate (ucise) şi după obiceiu es- 
puse la vederea publică. „Să se cureze 
(cureţe) drumurile publice de cadavrele 
ómenilorü executaţi cu stréngulü, cu 
róta şi cu zeapa“ .*) Iosifă n  părea des
tulă aplecată a apăra pe Români în 
contra Unguriloră. Elă fii primită cu 
entusiasmă, ţăranii i-se presentau în 
masse, îi espuseră plângerile loră, lî-se 
f&cură nu puţine promisiuni urmate de 
multe măsuri bine-fácétóre, emanate, la 
reîntorcere, de cătră Impăratulă.

Insă ordinile împăratului rămaseră

*) Acéstá frasă este scrisi românesce în 
textulü italiaaü.

literă mórtá: magnaţii nu vreau să înţe- 
legă, înăspriră mai tare servitutea per
sonală. Acéstá ultimă desilusiune îmbăr
băta reacţiunea: Horia şi Cloşca începend 
campania cu puţini omeni, în scurtă timpă 
se vă4ură încungiuraţi de mii de ţărani. 
Se începu o luptă de esterminare pro
clamată din pădurea dela Baia de Crişă 
şi încoronată de mai multe victorii în 
contra Unguriloră. Aceştia înspăimân
taţi recurseră la Iosifă II, care părea a 
vede cu ochi buni pedépsa ce se dădea 
sumeţiloră Maghiari. Insă Horia facú o 
greşală, elă se proclama Impératorulü 
Daciei! (Autorulă încă face aci o greşală, 
traduc.) Vedeţi cum sunt de vii, puter
nicele tradiţiunî! In Italia, Cola de Ri- 
enzo se proclama tribună, pentru că tra- 
diţiunea populară despre libertatea din 
Roma era legată de instituţiunea tribu
nalului, şi în Transilvania, după cum am 
spusă, Horia se proclama ímpératü (?), 
pentru-că aducerea aminte de libertate 
şi grandeţă erau legate de numele îm- 
pératului Traiană, fundatorulă naţiona
lităţii române şi creatorulă civilisaţiunei 
şi instituţiuniloră romane în Dacia.

Acum lupta lui Horia înceta de a fi
o luptă contra Unguriloră, ci luâ carac- 
terulă unei lupte de revindicaţiune na
ţională. Impăratulă trimise trupe nume-
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fitil camerei ună proiectil pentru îmbu
nătăţirea sorţii clerului din România.

** *
Cetimă în „ Unireaa din BucurescI: 

„Sciri primite de noi, direcţii de peste 
Milcovii, confirmă, că. Evrei în num&ru 
‘mmnatu vinii de peste graniţe şi mai cu 
osebire din Rusia. In urma măsuriloră 
luate acolo contră-le, ei năvălescă la 
noi ca într’ună satti fără câni, s’aşe^ă 
aci şi începă ale loră manopere de es- 
ploatare, căci cei mai mulţi din aceşti 
venetici nu prin muncă cinstită caută 
»’şl agonisi hrana, ci prin felurite ma
nopere14. „Unirea“ stările, ca guvemulii 
românii şi autorităţile respective se ia 
măsuri energice pentru împedecarea în- 
trărei acestoră Evrei în România, ceea 
ce la totă casulă ar fi de doriţii în in- 
teresulă statului şi poporului română.

** *
In pâ/rţile R. Săraţii, din România, 

după cum scrie „Gaz. Săt.“ , timpulu ur- 
mtsă a fi forte favorabilii tuturoru s&m&- 
nătwiloru. Săcările suntti admirabile, gra
sele de tomnă promitil o recoltă din 
cele mai bogate, semănăturile de primă- 
veră înainteză repede. Cucuru^ele mai 
pretutindenea au răsăriţii. Peste totii 
<jisii, agricultorii pănă acum suntă de
plinii mulţăxniţl. :Jc

* #
La Bucurescî s’a luată iniţiativa 

arangiărei unei serii de sărbători poporale 
pentru ajutorarea săracilorii din capitală. 
Primele fonduri voră servi la înteme
ierea unui asilă de nopte, în care des- 
moşteniţii societăţii să potă găsi culcuşă 
şi hrană.

** *
i „Epocei“ i se telegrafiază, că unii 
ţtimicu incendiu a devastata Lunea tre
cută aprope întregă oraşulu Hîrlâu, din 
Eomânia; 400 familii au rămasă fără 
adăpostii şi hrană.

*, * *
Din Ia ş i  au emigrată Lunea tre

cută. 60 de familii evreescî în America.
** *

In părţile sudice ale comitatului 
Timişu au apărută muscele columbace, 
care facă imposibilă a se lucra cjiua 
câmpurile dela Teeşă, Craloveţă, Bres- 
tovaţă, Topoloveţă ş. a.

** *
Puştile cu repetiţia Mannlicher de 

calibru mică, destinate pentru corpulă 
{ de armată, au sosită în dilele acestea 
în Yiena dela fabrica din Steyr. Deo
camdată voră esercita mânuirea armei 
oficerii corpului, apoi se voră convoca 
pe timpă de 8 cjile pentru acelaşă scopă 
reserviştii corpului.

Una din numérósele cause ale agiului.
Marea disproporţiune ce există în

tre bucăţile de monedă de aură şi cele 
de argintii plus marea mulţime de bi
lete emise de Banca naţională a României, 
a avută de neînlăturabilă efectă scum- 
petea aurului monetată, mai alesă că 
acesta este cerută, recăutată pentru fa
cerea plăţiloră în străinătate, atâtă de 
comercianţi, câtă şi de guvernă.

Acestă faptă necontestată şi necon
testabilă s’a învederată cum nu se póte 
mai bine prin răspunsulă dată de redac- 
ţiunea „Monitorului intereseloră materi
ale“ , —- jumală ce se publică înBuxel- 
les şi care apără totă ce privesce la bu- 
nulü traiu, afară de politică, — la în
trebarea unui abonată din republica Ar- 
gentină.

întrebarea de care este vorba a 
fostă: „Austro-Ungaria face plăţile ei 
în aură, séu în hârtiă? Décá le face 
în aură, de unde ia densa acestă aură? 
şi décá ia acestă aură ? şi décá ia acest 
aură din circulaţiunea monetară a ei, 
care este forte mică, séu din totalulă 
circulaţiunei ei monetare (aură şi argint) 
cum înlocuesce acestă aură în circula
ţiunea ei?

Er răspunsulă. a fostă:
Mai întâiu în privinţa sciinţeloră 

cerute în primulă locă, aflaţi, că Austro- 
Ungaria are multe şi mari datorii de 
plătită în streinătate, mai tote plătibile 
în aură.

După darea acestoră sciinţe, tre- 
cemă la punctelă ală doilea atinsă de 
d-vostră: De unde Austro-Ungaria ia 
aurulă ce plătesce streiniloră creditori ai 
ei, cu deosebire acelora cărora este o- 
bligată a le plăti numai în aură?

Răspundemă: Austro - Ungaria ia 
acestă aură de acolo de unde îlă póte 
găsi mai eftină, din interioră, împuţi- 
nându’şî stoculă metalică, séu din stre
inătate, dela Parisă, Londra, Berlină, 
adecă chiar de acolo unde este datore 
atâtea sume.

Pentru datoria publică, acésta este
o cestiune de bugetă.

La fiă-care semestru, Austro-Un 
garia cată să trimiţă bancheriloră ei de
la Parisă şi de aiurea provisiune pentru 
datoria ei în aură. Tesaurulă publică 
trebue să cumpere, pentru acestă scopă, 
cambiale streine la Viena, după cursulă 
schimbului, şi să le trimiţă bancheriloră 
săi, pentru ca sumele din acele cambiale 
se plátéscá cupónele.

De sine se înţelege că cu câtă cur 
sulă schimbului va fi mai multă séu* mai 
puţină favorabilă, va costa mai multă 
pe Austro-Ungaria spre a face aceste 
transferte de fonduri.

Se presupunemă, că napoleonulă va 
fi la Viena de 8 florini, adecă, ca cu 8 
florini să se potă cumpăra 20 franci în 
aură, — séu 20 franci asupra Parisului, 
ceea ce este acelaşi lucru — plătindă 8 
fiorini, fiă de 8 ori 2 franci şi 50 cen
time în argintă séu mai bine dicendă 
în hârtiă. In acestă casă, nu va costa 
nimică pe Austro-Ungaria de a plăti în 
auru, căci ar fi ca şi cum ar fi stipulat, 
la contractarea împrumuturiloră, să’şl 
plátéscá datoriile în hârtiă.

Dér atunci când napoleonolă se póte 
dobendi în Viena numai cu 10 fiorini, 
de esemplu, adecă când va trebui să se 
cheltuiéscá de 10 ori 2 franci şi 50 cen
time, fiă 25 franci în hârtiă pe piaţa 
Vienei, spre a lua napoleoni séu efecte 
comerciale, Tesaurulă Publică va cerca
o perdere de schimbă, perdere ce va 
îngreuna sarcina împrumuturiloră. Ca să 
30tă plăti la Taris ună cuponă semes
trială de 20 franci, pe care împrumută- 
torulă îlă va rumpe dela titlulă său de
1,000 fr. de rentă, Austro-Ungaria va fi 
silită a debursa 25 franci la Viena.

Atunci se întîmplă ca ună împru
mută cu 4 la sută, să coste pe împru
mutată 5, 6 şi 7 la sută, cu tote că 
creditorulă nu ia de câtă totă 4 la sută.
! Diferenţa se pérde de împrumutată, căci 
representândă sarcina schimbului, este 
suportată de debitoră, spre a’şî pute 
respecta obligaţiunea de a plăti în aură 
în străinătate.

Totă aşa este cu tote datoriile pu
blice ale celorlalte state, când suntă 
stipulate a fi plătite în aură pe pie
sele străinătăţei.

Pe dată ce agiulă se ridică séu se 
coboră în capitala statului, ce a contrac
tată împrumuturi, sarcina acestoră îm
prumuturi va varia cu cursulă aurului.

Din acestă causă, budgetulă statu- 
Lui se desechilibrézá.

Rusia, România, Turcia, Austro-Un
garia şi alte multe state tacă, pe totă 
diua, acéstá tristă esperienţă.

Décá guvernele sufere, vă puteţi 
imagina, domnule, câtă trebue să sufere 
particularii, cari au de plătită datorii în 
aură în străinătate....“

rose: generalulă Preyss şi baronulă Bru- 
chental fură depărtaţi din postulă de gu
vernatorii şi de comandantă ală trupeloră 
din Transilvania, declarându-se incapa
bili; ţera fu străbătută de contele Ian- 
covitz şi de generalulă Papilla; şi colo- 
nelulii Schulz mai nainte de a ataca pe 
Horia cerca a-lă atrage cu binele. Horia 
eipuse condiţiunile sub cari ceda: mul
ţumirea (benessere degli altri) altora, 
înaintea personei proprie. Condiţiunile 
mi fură primite, atacurile urmară, numă- 
rulii celfi mare ală trupeloră întrecu va- 
lorea (ţăraniloră). Urmăriţi de colonelulă 
Kray, trădaţi de cătră păstori, Horia şi 
Cloşca fură surprinşi într’o colibă: Horia 
putu să arunce în focă şi să distrugă 
unii pachetă mare de hârtii, cine scie 
câte vieţi fură cu modulă acesta mân
tuite! Prinşii fură transportaţi la Alba- 
Iulia. Pe fruntea lui Horia puseră, în 
b&taiă de jocă, o cor6nă de hârtiă, pe 
care se citea: Horia rex Daeiae!

La 21 Octomvre 1784 (la 28 Febru
arie 1785) în faţa unei mulţimi de preste 
ştae mii de persone, adunate înadinsă 
eub pretextă de a lua cunoscinţă despre 
o publi-caţiune, Horia, Cloşca şi ună altă 
tovarăşă, energică instrumentă ală revo- 
luţitmei, Crişană***) fură justiţiaţl (ucişi)

***) Ciişanâ morţii de mai nainte, sen-

cu o teribilă tortură, cu róta. Horia a- 
sistâ curagiosă la executarea celoră doi 
companioni; când începură a’i infige cruda 
pedépsá dela picióre, elă îşi ridica gra 
iulă să vorbéscá cătră poporă, dér te- 
méndu-se de e lă , ca să nu facă desco
periri compromiţătore, îlă isbiră în peptă 
şi cădii scăldată în sânge, omorîtă bar 
baricesce.

Eroismulă lui Horia, marea lui ab- 
negaţiune personală, ideile ce stîrniră şi 
însoţiră mişcarea lui, îi lăsară numele po
pulară: nu este nici ună ţărână care să 
nu’şl aducă aminte de faptele lui Horia, 
şi în cele mai sărace colibî din Transil
vania se găsesce portretulă lui, pe lângă 
aceste versuri:

Horia bé şi hodinesee 
Ţâra plânge şi plătesce.
Hora bibit et quiescit 
Patria plangit et solvit.

La 81/5 Maiu 1888.
S. M.

din Craiova.

tinţa lui fik esecutată asupra cadavrului său 
la 16 Febr. 1785.—trad.

Intemplărî diferite.
Monede vechi de argintă şi de aură 

au fostă găsite într’o brazdă de 2 ţă
rani din Ida-mare pe când arau. Suntă 
doi taleri de argintă, unulă din timpulă 
lui Maximiliană I I  din anulă 1570, altulă 
portă chipulă şi inscripţiunea lui Sigis- 
mundă Baton din anulă 1592.

O rugare.
Suntă rugaţi toţi acei Prea stiin. 

Domni, cari au primită pentru subscri
ere prospectulă convictului ce se va înfi
inţa în Baia-mare, să aibă bunătate, con
formă avisului, prospectulă cu sumele 
incurse, celă multă pănă în 15 Iuniu a.
c., neamânată a-lă trămite la adresa D-lui 
Nicolau Nilvană, advocată în Şiomcuta- 
mare.

Şomcuta-mare, 19 Maiu 1888.
Comitetnlâ executivă.

Literatură.
Misiunea Femeii pe pâmêntû si Fe

meile celebre din anticitate, Conferinţă 
publică ţinută la 13 Martie 1888 în sala 
teatrului din Ploescl, de d-lă profesoră 
de acolo Zacharia Antinescu. Produsulă 
acestei conferenţe fu destinată de con
ferenţiară pentru ajutorarea săraciloră 
din Ploescl. Conferinţa d-lui Antinescu 
tipărită în formată 8°, dă o broşură de 
68 pag. Se pôte procura atâtă dela 
autorulă, câtă şi dela tote librăriile din 
Ploescl cu preţulă de 1 leu.

„Wiener Mode,“ foiă de mode şi li
terară, apare în Viena de 2 ori pe lună 
cu preţulă de 6 fl. abonamentulă pe ană.

Nr. 3 cuprinde: Partea modeloru: 
Wiener Camevals-Modebericht (de Jenny 
Neumann). Brief einer Pariserin (de 
Chrysanthème.) Lambrequins. Neuer Foi- 
lettenschmuck. Herenmoden. Wiener Wä
schebericht. Initialen auf Hochzeitsge
schenke. Wiener Handarbeit. — Partea 
literară : Ein Lustspiel-Abend (de C. 
Karweis) Die Geschihte einer Schönheit 
(de Elans Wachensen) Der Thurm von 
Nervi (înçheiare de Adolf Wilbrandt.) 
Winer Damen-spenden (de Eduard Pötzl.) 
Zum 14-ten Ianuar (poesiä de Bauern
feld.) Nur keinen Eifer (comediă în ună 
actă, de P. Heyse) Bilder aus Alt-Wien 
(de Dr. Albert Hg.) — Briefkasten. Cor
respondes.

Nr. 4k cuprinde: Partea modelorü: 
Wiener Modebericht (de Jenny Neumann) 
Geschmackssünden, (de C. Zechner.) Be
schreibung der in diesem Hefbe darges
tellten Toilleten. Merkbüchlein. Trauer- 
Simbole. Wiener Wäsche-bericht. Hand
arbeit. — Partea litera/ră'. Vertrauliche 
Zwiesprach (poesiä de Ludwig Anzen
gruber.) Wie die Welt ist (de Jan von 
Zuylen.) Die Geschichte einer Schönheit 
(de Hans Wachenhusen). Nur keinen Ei
fer (fine, comediă de Paul Heyse.) Aus 
Karl Bechs’ Nachlass. Die Gefahr (de
B. v. Suttner) An die Kunst (poesiä de 
Leah Great.) Bilder aus Alt-Wien (de 
Dr. Albert Hg.) Eine Prachtausgabe der

SCIRt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Blldape8ta, 23 Maiu. Lumea 
politică e predominată esclusivu 
prin noua încordare a raporturi- 
loru dintre Germania şi Rusia, şi 
dintre Francia şi Germania. In 
fiecare c[i se aşteptă ordinulu îm- 
perătescu privitorii la introduce
rea vămiloru de retorsiune contra 
Rusiei. La bursă se aşteptă deja 
acjî publicaţiunea în astă privinţă 
în Monitorulu imperiului, din care 
causă cursulu cerealeloru s’a suiţii. 
Situaţiunea se consideră aşa de 
seri6să, ca la îneeputulîi înarmă- 
riloru rusesci. Totodată se ocupă 
cu statorirea mesuriloru pentru 
siguranţa comunicaţiunei la gra
niţa de cătră Francia.

S’a primitu forte simpaticu 
deschiderea căii ferate a Saloni
cului, ^precum şi starea armatei 
din Galiţia.

Parisii, 23 Maiu. Oposiţiunea 
contra republicei, a camerei şi a 
constituţiunei atrage cercuri totîi 
mai largi nu numai de boulan- 
giştl, ci se nutresce de toţîbona- 
partiştii, de numeroşi republicani 
şi de regalişti. Se vorbesce că 
contele de Parisu a recomandată 
aderenţilorii sei se lucreze în a- 
celaşu sensu ca Boulanger.

n Sakuntala. “ Corespondenz der 
ltodett ş. a.

«Wiener

Cursulu pieţei Braşovu
din 19 Maiu st. n. 1888 

Bancnote românesci Cump. 8.56 Vend. 8.58 
Argintii romanescü . „ 8.50 ,, 8.54 
Napoleon-d’orI . . .  „ 1 0 . 0 2  „ 10.06 
Lire turcesci . . . „ 11.82 „ 11.37
Imperiali................. ......  10.32 „ 10.37
G a lb i n i ................. ......  5.89 „ 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 % ,> 101*— » —•— 

n .. 5»/0 „ 9 8 -  „ 98.50 
Ruble rusesci . . . „ 103.— „ 104.— 
Discontulü . . . .  ey,—8 % pe anü.______

Cursnlä la bursa de Viena
din 22 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă 5° / 0 .........................
Imprumutulü căilpră ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de 

ostti ungare ( 1 -ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostü ungare (2 -a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorti terate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Galbeni împărătesei ......................
Napoleon-d’ori . . ..........................
Bonuri rurale ungare . . . . . . .
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatü-Timisü . . .
Bonuri cu cl. de sortare . . . .
Bonuri rurale transilvane.................
Bonuri croato-slavone .
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului..................................
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...................................
Renta de argintă, austriacă . . . .
Renta de aurii austriacă.................
LosurI din 1860 ..............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Mărci 100 împ. germ ane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . - • 
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur-. .
Acţiunile băncei de ereditü austr.
Renta de hârtiă austriacă . . . .

97.—
85.40

150. V2

95.— 

126.— 

114 .y2
5.94
10.03
105.40 
104. y 2 

104.- 
104.— 
104.-

124.1/,

99 .-
80.35

109.»/,
133.—
870.—
62.15

126.90
iái-1/*
277. y 2 

277.yr 
78.‘/2

Editoră şi Redactoră responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint tki hatoság által közzététetik hogy 

Bucsiimi gör. keleti egyház végrehajtatonak fegyházra itélt Vaszian Macarie 
végrehajtás szenvedő elleni 100 írt. töke ennek 1880 Május 5-töl 6%-kának 28 
frt. 15 kr. költségek és jár. behajtása végett az abrudbányai kir. járásbíróság te
rületén tartozó Búcsúm községi 998 tjkben foglalt kővetkező ingatlanok

CC tr
£-
7 Megnevezés becsérték bánat pénz

P ”
3

N

Í
frt. kr. frt. kr.

1 5743 kert ( 4
5744 ház ( 200
5746 Zűr 9 ny. ( 20 24 20
5746 doj ( 2

2 676% 7) 13 1 30
3 5779 kaszál. 12 1 20
4 5781 » ( 11

5782 » ( 35 5 10
5783 legel. 5

5 5790 kaszál. ( 8
5791 ( 11 1 90

6 60472 a 5 50
7 5752 legel. 1 10

és tartozékai Búcsúm községben a község házánál megtartandó nyilvános biroi 
árverésen 1888 évi Iulius hó 3-án d. e. 10 orakor becsáron alól is a becsámak 
10%-ának a biroi kiküldött kezéhez leendő elöleges letétele mellett elfognak adatni. 
Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt más felét az árverés jogerőre emel
kedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyan azon naptól számítandó 6% kama
tokkal együtt a Gyulafehérvári kir. adó-hivatalnál 39,423 sz. igazság ügy mi- 
nisteri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Adrudbányán 1888 évi Ianuár hó 17-én.
M. Mr. j.-biróság mint t.-könyvi hatóság.

Sz. 4062—1888.

Brassó várossánál nyugdíj ázás folytán megüresedett évi 500 frt. 
fizetés és 100 frt. lakbérrel javadalmazott 1-sö esetleg 2-ik városi 
orvosi állás betöltése czéljábol pályázat hirdettetik.

A  városi orvos teendői Brassó város szabályrendelete 273 §-á* 
bán vannak körülírva.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy okmányokkal szabálysze
rűen felszerelt folyamodványaikat f. évi Iunius 10-éig Brassó város 
tanácsánál nyújtsák bé.

Brassó  1888 Április 30-án.
Roll Gyula,

55,8—3 kir. tan. alián.sp

i m r i l n  si p H  in
I. Plecarea trenurilorű:

I. Dela Bragovű la Pesta:
de persóne Nr. 307: 7 óre 20 de minute séra

urea §1
Trenulü
Trenulü mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedi.

n. Sosirea trenurilor*:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedî. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după ame^î.

Se deschide abonament! pre anulü 1888 64—

la
AMICULU FAMILIEI, piaru beletristică şi enciclopedicu-literaru — cu ilustraţiuni.—  Cursulü X I I .— Apare în 1 şi 15 $ 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
—  mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vi0ţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULÜ R0MANÜ. piarü bisericescu, şcolarii şi literară —  cu ilustraţiuni. — Cursulü X IV .— Apare în broşuri lunare 
câte de 2!Ă — 3V2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorii şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralí, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urmă totü soiuíü de a- 
ménunte şi scirl cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 f i .— pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü altt patrulea esemplarü.
î¥umerî de probă se trimitu ^rati§u ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ Di Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania, m
___________, _______________________________________

Totü de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HI. Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura UE. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuventări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sSrbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sSrbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue s8 se însbre. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, Ut, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretică şi practicd pen
tru învăţămentulu intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima linia, in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole, Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiuni de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mâ uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Tnfu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
f6rte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr.,’— legată 
22 cr., legată în pânĉ ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.: 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fhi- 
mose. Preţulă unui esemplară spedatit 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovtt.


